

DOI: 10.47026/2712-9454-2020-1-4-174-181

УДК 39:394
ББК 63.5

Л.И. НИКОНОВА, А.И. МИНАКОВА

ИСТОРИЧЕСКАЯ ПРИРОДА МИГРАЦИЙ В РЕСПУБЛИКЕ МОРДОВИЯ

Ключевые слова: полиэтничный регион, Республика Мордовия, вынужденные мигранты, национальный состав, миграция населения.

Согласно Конституции России, Российская Федерация является федеративным государством и состоит из 85 равноправных субъектов, которые характеризуются высокой степенью разнообразия условий и состоянием социально-экономического развития. В качестве объекта исследования миграционных процессов авторами рассмотрена Мордовия, включенная в состав Российской Федерации на правах автономной республики в 1936 г. Указанный регион Приволжского федерального округа является одним из важных субъектов Российской Федерации, так как наделен обширными территориями, развитой промышленностью, хорошей экологией, сотнями музеев, характеризуется полиэтничной структурой населения.

Авторами рассмотрены основные характеристики пространственной мобильности населения Мордовского края со второй половины XIX в. до начала XX в. Описаны основные тенденции развития миграционных процессов. Большое внимание уделено исторической природе миграций на основе научных исследований и данных государственной статистики.

Формирование полиэтничности республики Мордовия складывалось исторически в силу разных факторов и событий. События второй мировой войны, спровоцировавшие беженство из западных стран в регионы России, расположение лагерей с военнопленными на территории республики, индустриализация и развитие промышленных предприятий, что требовало притока иностранных специалистов и рабочих по обслуживанию импортного оборудования, распределение на работу после окончания вузов из братских стран ССР, изменение социального статуса: поступление на учебу иностранных студентов, вступление в межнациональные браки. Особую значимость приобретают факторы адаптации переселенцев в аспекте социально-культурного взаимодействия с местными жителями в Республике Мордовия.

Многогранность исследования полиэтничности Республики Мордовия актуализирует исторический анализ, в котором показана роль представителей народов зарубежья в формировании полиэтничности региона, для чего авторами приведены статистические данные Всесоюзных переписей населения 1959, 1970 и 1979 гг., Всероссийской переписи населения 2002 и 2010 гг., а также архивные материалы, которые находятся в Центральном государственном архиве Республики Мордовия.

Цель исследования – проанализировать основные характеристики пространственной мобильности населения Мордовского края со второй половины XX в. до начала XXI в. Основными задачами являются выявление истоков формирования полиэтничности Мордовского края, влияющих на современный этнический состав населения Республики Мордовия, этнокультурную динамику, специфику адаптации мигрантов.

Проведен обзор научных публикаций по вопросам миграции населения, на основе анализа научных исследований и данных государственной статистики рассмотрены основные характеристики пространственной мобильности населения Мордовского края со второй половины XX в. – начала XXI в. и описаны основные тенденции развития миграционных процессов.

Методологическую основу работы составила совокупность исторического метода исследования, в основе которого лежат анализ архивных источников и статистических данных, в которых показана роль представителей народов зарубежья в формировании полиэтничности Мордовии.

Одно из главных политических событий второй половины XX в., оказавших влияние на формирование полиэтничности Мордовского края, – Великая Отечественная война 1941–1945 гг. Вторжение германских войск на территорию Советского Союза в июне 1941 г. заставило устремиться миллионы людей на восток страны. Железнодорожные пути были перегружены эшелонами с эвакуированными, которые двигались на восток, куда были эвакуированы дети, взрослое население с местностей СССР, согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР, который гласил о введении военного положения в отдельных местностях СССР (Москва. Кремль. 22 июня 1941 г.) [11].

В годы ВОВ одной из важнейших задач, стоявших перед органами управления образования, стала забота об эвакуированных детях и сиротах. Необходимо было создать для них сеть детских домов и интернатов, обеспечить соответствующие условия. За 10 дней с начала ВОВ Мордовия приняла 8 эшелонов с эвакуированным населением прифронтовой полосы. На 21 августа 1941 г. в Мордовской АССР функционировало 18 детских домов, в которых насчитывалось 3162 воспитанника, 2371 из которых был из числа эвакуированных [14. С. 15]. В газете «Красная Мордовия» от 9 декабря 1941 г. опубликована следующая заметка: «Правительство вывезло детей из прифронтовой полосы, создало сеть детских домов и интернатов, обеспечило необходимые условия для их жизни и учебы... Руководители школ, учителя обязаны проявлять особую заботу о патронированных и эвакуированных детях, родители которых мобилизованы в Красную Армию» [9]. Широкий перечень документов по численности контингента Мордовии находится в Центральном государственном архиве Республики Мордовия, согласно архивным данным, в справке Переселенческого отдела при СНК МАССР о количестве граждан Литовской ССР, адресованной в Совнарком Мордовской АССР, записано, что на территории Мордовской АССР по состоянию на 1 февраля 1946 г. числится 75 граждан из Литовской ССР [13. Л. 28].

Население республики проявляло большую заботу об эвакуированном населении. Так, в село Курилово Ромодановского района прибыло почти 500 эвакуированных, что соответствовало примерно количеству местных жителей. Тем не менее жители села смогли разместить всех эвакуированных белорусов, украинцев, латышей и эстонцев. Дети, эвакуированные в детский интернат, вспоминали Мордовию как «вторую Родину» [14. С. 16]. Всего в Мордовии в результате эвакуации нашли пристанище представители более 30 национальностей [14. С. 15].

Несмотря на то, что в Мордовию прибыли интернациональные дети, которые совершенно не владели русским языком, на результатах успеваемости этот факт не отражался. В отчетах видно, что некоторые детские дома, в которых воспитывались нерусские дети, имели достаточно высокие показатели

в учебе. Например, в Большеберезниковском польском детдоме в русской школе из 302 оценок было 132 пятерки, 94 четверки, 74 тройки, в польской школе из 53 оценок более 75% были положительными [14. С. 22]. Существенное значение в воспитательной работе имело формирование у учащихся добросердечности и толерантности, особенно в тех детских учреждениях, в которых воспитывались дети из западных областей страны.

В августе 1941 г. в Мордовии под руководством Председателя Совнаркома Мордовской АССР В.В. Верендякина была создана специальная комиссия по размещению эвакуированных предприятий (оборудования). Следствием стала эвакуация 17 предприятий в г. Саранск (Карачевский шпигатный (Брянская обл.), Кременчугский швейный (Украина), Харьковский канатный завод, запасные части Рождественского спиртозавода (Белоруссия)), в Атяшевский, Ичалковский, Ковылкинский, Ладский, Рузаевский, Темниковский, Торбеевский районы – пенькозаводов из Орловской и Курской областей, пресса Гомельского кирпичного завода (Белоруссия) [8. С. 538].

В годы Великой Отечественной войны на территории Мордовии были размещены специальные лагеря для военнопленных – солдат, офицеров Германии, армий её союзников. На период августа 1945 г. в Саранске в лагере № 58 находилось 724 человека: из них представители немцев, венгров, австрийцев, французов и поляков. Лагеря военнопленных, в том числе № 58, в послевоенные годы были расформированы [1. С. 211]. Солдаты гитлеровской армии восстанавливали разрушенные здания, трудились на лесоповалах, заготовке дров и добыче торфа, у станков и колхозных полях. Среди пленных были итальянцы, хорваты, румыны и венгры. Местные жители характеризовали немцев как трудолюбивых и усердных, по воспоминаниям жителей, руководство особо выделяло румын, особенно православных, и доверяло им, что выражалось в разрешении жить им за зоной, где они работали на огородах [12]. Итальянцы нравились за концерты художественной самодеятельности, посвященные народным песням и ариям из опер, которые они давали местным жителям. Итальянцы отличались от иных народов своей высокой культурой и интересом к познанию русского языка.

Местные жители старались относиться к военнопленным по-человечески, запрещалось грубо с ними разговаривать, несмотря на расхожее мнение о суровом отношении к пленным. По воспоминаниям местного жителя Афанасия Горшкова: «По поселку военнопленные передвигались свободно и всегда без охраны» [2].

С переходом страны к мирной жизни и восстановлению народного хозяйства происходят некоторые изменения в динамике численности мигрантов. Так, в переписи населения 1959 г., которая была проведена только спустя 14 лет после окончания Великой Отечественной войны, указывается, что в Мордовии проживало: украинцев – 6554, белорусов – 1471, узбеков – 102, казахов – 106, азербайджанцев – 153, литовцев – 449, молдаван – 279, латышей – 356, армян – 187, эстонцев – 279, евреев – 789, цыган – 338, немцев – 228, поляков – 314 [6]. В соответствии с переписью населения 1970 г., население Мордовии продолжало расти за счет мигрантов из стран дальнего зарубежья: греков – 98, болгар – 30, ассирийцев – 20, китайцев – 43, корейцев – 46, чехов – 7 и др. Согласно переписи 1979 г., позитивная динамика роста сохранялась за счет белорусов, узбеков, грузин, азербайджанцев, молдаван, армян, туркмен, гагаузов и других народов [7].

В 1970-х гг. интенсивно происходил процесс интернационализации хозяйственной жизни регионов СССР, что значительно повлияло на изменения их национального состава. Если в 1959 г. в Мордовской АССР (ныне Республика Мордовия) проживали граждане 20 национальностей, то в 1977 г. – свыше 40. Следствием этого явилась интернационализация структуры трудовых коллективов, где молодежь являлась приоритетной и востребованной. Например, на саранском заводе «Центролит» имени 50-летия ВЛКСМ в декабре 1973 г. бригада опытных слесарей-наладчиков с завода «Легмаш» из г. Черновцы Украинской ССР производила наладку, пуск и опробование вновь установленных станков-автоматов в Ширингушском перчаточном цехе. В современных условиях местные отряды рабочего класса, трудовые коллективы становятся все более многонациональными [15. С. 138, 139]. «Труженики около 20 национальностей работали в 1977 г. в саранском производственном объединении «Светотехника», а коллектив саранского завода «Электровыпрямитель» был представлен более чем двадцатью национальностями. Многонациональными становились трудовые коллективы и в других промышленных предприятиях республики. Например, в Ардатовском светотехническом заводе, Краснослободском заводе «Промсвязь», Ковылкинском хлебоприемном пункте, Саранском заводе «Резинотехника», Рузаевском заводе «Химмаш» и электровакуумного машиностроения» и др [15. С. 139].

Во времена СССР практиковались общественно-организационные формы миграций, которые заключались в разносторонней помощи, оказываемой трудящимися братских советских республик и областей. На увеличение полиэтничности Мордовии оказывали влияние формы интернациональных связей Мордовии со странами социалистического содружества, которые были разнообразными. Одной из них является оказание технического содействия в сооружении крупных хозяйственных объектов. Так, реальным проявлением этой формы интернационального сотрудничества было участие болгарских строителей в сооружении газокompрессорных станций на линии Уренгой–Центр, которая проходила по территории Мордовии [15. С. 142, 143]. В начале 1960-х гг. венгерские мастера помогали устанавливать автоматическую линию по производству ламп накаливания на электроламповом заводе. В конце 1970-х гг. немецкие специалисты оказывали помощь саранским инженерам и рабочим в налаживании производства на заводе «Центролит». ...В Мордовию за опытом по производству силовых полупроводниковых приборов приезжали специалисты ГДР, Чехословакии, Болгарии... [8. С. 146]. Интернациональным воспитанием молодежи занимались специалисты в области культуры, образования и т.п. Так, в конце 1960 гг. – начале 70-хх гг. в Саранске в этом направлении работали 47 клубов интернациональной дружбы, в том числе клуб советско-болгарской дружбы завода «Электровыпрямитель» (1967 г.). Клуб организовывал культурный досуг болгарских гостей, проходящих стажировку на заводе, туристические поездки по достопримечательным местам Мордовии; изучение русского языка, материальной и духовной культуры [15. С. 147].

Полиэтничность Мордовии складывалась и в результате распределения выпускников вузов и ссузов, ПТУ из союзных республик.

Так, например, граждане из г. Баку Байрамов и Гаспарян остались жить и работать в Мордовии после окончания учебных заведений, а уроженка Абхазии Лиана Изория после окончания исторического факультета МГУ имени Огарева в Саранске 17 лет проработала в Республиканской пушкинской биб-

лиотеке. Представителю субэтнической группы грузин по фамилии Лацузбай после окончания медицинского университета в Саранске предложили место главврача в Ладской больнице [10].

Увеличение числа жителей Мордовии происходило за счет вынужденных мигрантов, которые приезжали в республику в результате стихийных бедствий, вооруженных конфликтов, этнических конфликтов на территории их родины. Например, землетрясение в Армении, трагически унесшее тысячи жизней, способствовало миграции ее жителей в Мордовию. Так, переехала семья Егиазаряна, которая успешно ассимилировалась в крае, глава семьи в настоящее время возглавляет организацию ООО «Ной», которая занимается строительством, торговлей и общепитом [10]. Свыше 20 тыс. турок-месхетинцев нашли убежище в Мордовии в результате вооруженных конфликтов в Узбекистане. На период с 1989 по 1991 г. национальный состав вынужденных мигрантов состоял на 28% из русских и других славянских народов, на 30% – из осетин, на 20% – из турок-месхетинцев, на 21% – из армян. Однонациональные семьи составили 82%, смешанные – только 18% [3. С. 77].

Последующие всероссийские переписи 2002 и 2010 гг. показывают рост численности всех национальностей в Республике Мордовия.

Если в 2002 г. в Республике Мордовия зафиксировано проживание 92 национальностей, то в 2010 г. – 119 национальностей [4, 5]. Так, по состоянию на 2010 г. в Zubovo-Полянском районе проживали лица 89 национальностей, в г. Саранск – 82 национальностей, в Лямбирском районе – 38 национальностей и так далее по убыванию в иных административно-территориальных единицах Приволжского федерального округа.

Практическая значимость исследования обусловлена историческим подходом к изучению вопросов вынужденных мигрантов в Республике Мордовия.

Практическая значимость результатов, полученных в ходе исследования, заключается в их использовании органами государственной власти Республики Мордовия при проведении анализа и прогнозирования миграционных потоков в регионе.

Перспективы дальнейшего исследования мы видим в более детальном изучении научного материала, посвященного влиянию мигрантов на формирование многонациональности и динамику численности иностранцев в Мордовском крае.

Выводы. В силу разных факторов и событий второй половины XX – начала XX в. происходило формирование национального состава населения Республики Мордовия. Исходя из статистических данных переписей населения, можно сделать выводы о расширении географии иностранного контингента в регионе, что обуславливалось разными причинами: беженство из западных стран, расположение лагерей с военнопленными на территории республики, индустриализация, распределение на работу после окончания вузов из братских стран СССР, изменение социального статуса: поступление на учебу иностранных студентов; вступление в брак. Особую значимость приобретают факторы адаптации переселенцев в аспекте социально-культурного взаимодействия с жителями Республики Мордовия.

Исходя из вышеизложенного Республика Мордовия отличается стабильными межэтническими отношениями, так как исторически формировалась как многонациональный субъект Российской Федерации, где в терпимости, взаимопонимании и дружелюбии проживают люди разных национальностей.

Литература

1. *Бакаев Е.И.* Военнопленные // Мордовия: энциклопедия: в 2 т. Т. 1. А–М / НИИГН при Правительстве РМ. Саранск: Морд. кн. изд-во, 2007. С. 211.
2. *Брусилов А.* На её руках умирали вражеские пленные (военнопленные в Дубравлаге // *Зубова Поляна.* Республика Мордовия: историко-этнографический сайт. URL: <http://zubova-poliana.narod.ru/warheros-dubravlag.htm>.
3. *Воробьева О.Д., Рыбаковский Л.Л., Рыбаковский О.Л.* Миграционная политика России: история и современность. М.: Экон-Информ, 2016. 192 с.
4. Всероссийская перепись населения 2002 года. Национальный состав населения по регионам России. URL: http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_02.php?reg=45.
5. Всероссийская перепись населения 2010 года. Национальный состав населения. URL: http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_10.php.
6. Всесоюзная перепись населения 1959 года. Национальный состав населения по регионам России. URL: http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_59.php?reg=84.
7. Всесоюзная перепись населения 1979 года. Национальный состав населения по регионам России. URL: http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_79.php?reg=28.
8. *Лузгин В.П.* Эвакуация 1941–42 // Мордовия: энциклопедия в 2 т. Т. 2. Н–Я / гл. редкол. А.И. Сухарев (гл. ред.), В.А. Юрченков (зам. гл. ред.); П.П. Кузнецов (отв. секретарь) и др.; науч.-ред. совет: В.А. Юрченков (пред.), К.И. Шапкарин (зам. ред.), Е.В. Глазкова (отв. секретарь) и др.; НИИГН при Правительстве РМ. Саранск: Морд. кн. изд-во, 2003. С. 538.
9. *Молин Н.* Нарком просвещения МАССР. Великая отечественная война и советская школа // Красная Мордовия. 1941. 9 дек.
10. *Никонова Л.И., Шевцова А.А.* Традиционная культура армян в поликультурном пространстве Республики Мордовия / под ред. В.А. Юрченкова, Л.И. Никоновой; НИИ гуманитар. наук при Правительстве Республики Мордовия. Саранск, 2011. 224 с.
11. Об объявлении в отдельных местностях СССР военного положения: Указ Президиума Верховного Совета СССР от 23.06.1941 г. [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс: сайт. URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=ESU&n=9366#08108157871742079>.
12. *Старостина О.* Пленный мир // Столица С. 2016. № 28, 12 июля. С. 6–7.
13. ЦГА Республики Мордовия. Ф. Р-228. Оп. 3. Д. 136. Л. 28.
14. *Шушкина Т.И.* Школа и образование в годы Великой Отечественной войны / под науч. ред. Е.Г. Оссовского; Морд. гос. пед. ин-т. Саранск, 2004. 152 с.
15. *Юрченков В.А., Жиганов М.Ф.* Из истории формирования и развития рабочего класса Мордовии. Саранск: Морд. кн. изд-во, 1989. 184 с.

НИКОНОВА ЛЮДМИЛА ИВАНОВНА – доктор исторических наук, профессор, ведущий научный сотрудник отдела этнологии и межэтнических отношений, Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия, Россия, Саранск (congress7@list.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-4327-9534>).

МИНАКОВА АЛЬБИНА ИРФАНОВНА – аспирантка направления подготовки «Исторические науки и археология», Научно-исследовательский институт гуманитарных наук при Правительстве Республики Мордовия, Россия, Саранск; старший преподаватель кафедры юриспруденции, интеллектуальной собственности и судебной экспертизы, Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана, Россия, Москва (mau@bmtstu.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-3938-7276>).

Lyudmila I. NIKONOVA, Albina I. MINAKOVA

HISTORICAL NATURE OF MIGRATIONS IN THE REPUBLIC OF MORDOVIA

Key words: multi-ethnic region, the Republic of Mordovia, forced migrants, national composition, population migration.

According to the Constitution of Russia, the Russian Federation is a federal state and consists of 85 equal subjects, which are characterized by a high degree of diverse conditions and the state of social and economic development. As an object of research of migration processes, the authors considered Mordovia, included in the Russian Federation on the rights of an autonomous republic in 1936. This region of the Volga Federal District is one of the important subjects of the Russian Federation, as it is endowed with extensive areas, developed industry, good ecology, hundreds of museums; it is characterized by a multi-ethnic population structure.

The authors consider the main characteristics of spatial mobility of the Mordovian Territory population from the second half of the 19th century to the beginning of the 20th century. The main tendencies of migration processes development are described. Much attention is paid to the historical nature of migration, based on scientific research and state statistics.

Formation of polyethnicity of the Mordovian Republic developed historically due to different factors and events. Events of the Second World War, which provoked refugee from Western countries to the regions of Russia, location of camps with war prisoners in the territory of the Republic, industrialization and development of industrial enterprises, which required an influx of foreign specialists and workers in imported equipment maintenance, job placement after graduation from higher educational institutions of the USSR fraternal countries, the change of social status: admission of international students, interethnic marriages. The factors of adaptation of displaced persons in the aspect of socio-cultural interaction with local residents in the Republic of Mordovia are of particular importance.

The multifaceted study of polyethnicity in the Mordovian Republic actualizes the historical analysis, which shows the role played by the representatives of foreign peoples in forming the polyethnicity of the region, for which the authors provide statistical data of the All-Union censuses of the population of 1959, 1970 and 1979, the All-Russian census of 2002 and 2010, as well as archival materials, which are located in the Central State Archives of the Republic of Mordovia.

References

1. Bakaev E.I. *Voyennoplennyye* [Prisoners of war]. *Entsiklopediya Mordovii* no. 1 [Entsiklopediya of Mordovii Vol.1]. Saransk, Mordovian Publ. House, 2007, 211 p.
2. Brusilov A. *Na ee rukakh umirali vrazheskie plennyye (voennoplennyye v Dubravlage)* [Enemy prisoners died on her hands (prisoners of war in Dubravlag)]. In: *Zubova Polyana. Respublika Mordoviya: istoriko-etnograficheskiy sayt* [Zubova Polyana. Republic of Mordovia: historical and ethnographic site]. Available at: <http://zubova-poliana.narod.ru/warheros-dubravlag.htm> (Accessed 2 September 2019).
3. Vorob'eva O.D., Rybakovskii L. L., Rybakovskii O.L. *Migratsionnaya politika Rossii: histriya i sovremennost'* [Migration policy of Russia: History and modernity]. Moscow, Ekon-Inform Publ., 2016, 192 p.
4. *Vserossiyskaya perepis' naseleniya 2002 goda. Natsional'nyi sostav naseleniya po rgionam Rossii. 2002 g* [All-Russian population census 2010. National composition of the population]. Available at: http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_02.php?reg=45 (Accessed 09 December 2019).
5. *Natsional'nyi sostav naseleniya 2010 goda. Natsional'nyy sostav naseleniya* [All-Russian population census 2010. National composition of the population]. Available at: http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_10.php (Accessed 05 September 2019).

6. *Vsesoyuznaya perepis' naseleniya 1959 goda. Natsional'nyi sostav naseleniya po regionam Rossii* [1959 All-Union Population Census. National composition of the population by regions of Russia. Available at: http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_59.php?reg=84 (Accessed 09 September 2019).

7. *Vsesoyuznaya perepis' naseleniya 1979 goda. Natsional'nyi sostav naseleniya po regionam Rossii* [1979 All-Union Population Census. National composition of the population by regions of Russia. Available at: http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_79.php?reg=28 (Accessed 28 September 2019).

8. Luzgin V.P. *Evakuatsiya 1941–1942* [Evacuation in 1941 and 1942]. In: *Entsiklopediya Mordovii no. 2* [Entsiklopediya of Mordovii. Vol. 2]. Saransk, Mordovian Publ. House, 2007, 538 p.

9. Molin N. *Narkom prosveshchenii MASSR. Velikaya otechestvennaya voyna i sovetskaya shkola* [Molin N. People's Commissar of Education of the MASSR. The Great Patriotic War and the Soviet School]. Saransk, 1941.

10. Nikonova L.I., Shevtsova A.A. *Traditsionnaya kul'tura armyan v polikul'turnom prostranstve Respubliki Mordoviya* [Traditional culture of Armenians in the multicultural space of the Republic of Mordovia]. Saransk, 2011, 224 p.

11. *Ukaz Prezidiuma Verkhovnogo Soveta SSSR Ob ob"yavlenii v otdel'nykh mestnostyakh SSSR voennogo polozhenii* [On the declaration of martial law in certain areas of the USSR: Decree of the Presidium of the Supreme Soviet of the USSR of 06/23/1941]. Available at: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=ESU&n=9366#08108157871742079>.

12. Starostina O. *Plennyi mir* [Captive world]. *Stolitsa S.*, 2016, no. 28, pp. 6–7.

13. Gosudarstvennyi Arkhiv of the Republic of Mordovia [Central State Archive of the Republic of Mordovia], F. R-228. Op. 3.D. 136.L. 28.

14. Shukshina T.I. *Shkola i obrazovanie v gody Velikoi Otechestvennoi voiny: monog* [School and education during the Great Patriotic War: monografia]. Saransk, 2004, 152 p.

15. Urchenkov V.A., Zhiganov M.F., Yurchenkov V.A. *Iz istorii formirovaniya i razvitiya rabocheho klassa Mordovii* [From the history of the formation and development of the working class of Mordovia]. Saransk, Mordovian Publ. House, 1989, 184 p.

LYUDMILA I. NIKONOVA – Doctor of Historical Sciences, Professor, Leading Researcher, Department of Ethnography and Ethnology, Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia, Russia, Saransk (congress7@list.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-4327-9534>).

ALBINA I. MINAKOVA – Post-Graduate Student, Research Institute of the Humanities by the Government of the Republic of Mordovia, Russia, Saransk; Senior Lecturer, Department of Jurisprudence, Intellectual Property and Judicial, Bauman Moscow State Technical University, Russia, Moscow (mau@bmstu.ru; ORCID: <https://orcid.org/0000-0003-3938-7276>).

Формат цитирования: Никонова Л.И., Минакова А.И. Историческая природа миграций в Республике Мордовия // Исторический поиск. – 2020. – Т. 1, № 4. – С. 174–181. DOI: 10.47026/2712-9454-2020-1-4-174-181.